

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO III
Precios de suscripción
En Tortosa, al mes 0'50
Fuera, trimestre 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 22 de Julio de 1900

Puntos de suscripción
En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se dirigirá la correspondencia.
En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis, Puente de Piedra, 1. **NÚM. 58**

La patria y Castelar

Del admirable discurso pronunciado por Castelar en el Congreso de los diputados la noche del 7 de febrero de 1888, guardamos en la memoria este hermoso período:

«Ah, señores! Yo concluiré mi vida por donde la he comenzado. Cuando era joven enseñaba oralmente, de palabra, en mi cátedra, el amor á la patria á hombres tan ilustres como el Sr. Moret, como el Sr. Gamazo, como el señor duque de Veragua, como el Sr. marqués de Sardoal. Que se levanten todos y que digan si, reunidos allí, no formábamos de nuestra España una especie de divinidad, y no nos prosternábamos todos los días en su presencia. Pero ya no puedo hacer esto oralmente, porque la oratoria es un arte de jóvenes y no es un arte de viejos: la oratoria necesita fuerzas que aún tengo, pero que se me acabarán muy pronto. Yo me dedicaré á escribir la Historia nacional, si vosotros dais la libertad con la democracia, á medida que mi sangre se hiele, que mis ojos se extinguán, que mi voz se apague, aquel comercio con los héroes que han hecho de sus huesos este suelo, con los mártires que han con sus sacrificios henchido estos aires, con los pensadores y con los poetas que han puesto tantas ideas e inspiraciones en este cielo como estrellas y luz pusiera Dios; acaso me rejuvenezca y me quede tiempo, no sólo para cantar aquella epopeya, en cuya virtud nuestra España, rota en Guadalete y refugiada en Covadonga, descendió de allí para engarzar, los mares como esmeraldas en sus sandalias y los soles como diamantes en su corona, sino para cantar esta transformación, transformación en que las instituciones faraónicas se han hundido y ha llegado la libertad; y entonces, acabadas las envidias y los rencores, la nueva generación me dará un sepulcro honrado y bendecido, y me pondrá en él de manera que pueda besar con mis labios fríos la tierra nacional, y pueda pedir su grandeza para mi pequeñez, y para mi muerte el calor de su gloriosa inmortalidad.»

¡Cuna de oro!

Mientras que millares de niños se revuelven al nacer en la extrema miseria de una bohardilla sin luz, húmeda, fétida, y crianse en lucha constante con el hambre, aurífera cuna recibe, mece y acoraza al hijo de un potentado.

Ese tristísimo contraste, ejemplo de la imperecedera desigualdad social que tantos odios despierta entre la clase indigente, ofrece el siguiente relato:

Un publicista francés que ha vivido algunos años en los Estados Unidos entre la llamada buena sociedad, escribió en la *Revue des Revues* unos cuantos artículos acerca de los hábitos, costumbres, excentricidades y caprichos de los millonarios norteamericanos.

El éxito alcanzado por esos artículos, que dan á conocer las miserias de la alta sociedad neoyorkina, ha hecho que su autor los recoja en un volumen que acaba de ponerse á la venta en París con el título *En el país de los archimillonarios*.

Del trabajo de dicho publicista es entresacada la siguiente relación de la vida que lleva el primer hijo del señor Harry Payne With y de una hija del poderoso Vanderbilt.

La canastilla del niño, que hoy cuenta diez y ocho meses, costó más de 80.000 duros y fué regalada por una de sus abuelas.

Los abuelos le regalaron una cadena de oro con un broche de brillantes, y un sonajero del mismo metal con un colmillo de elefante, piedras preciosas y campanillas también de oro.

La cuna es de oro macizo con magníficos esmaltes, y está sostenida por columnas del mismo metal, bajo un dosel de seda azul, con admirables encajes de Venecia.

Cuidan del niño tres enfermeras con título académico, que tienen el orden de reemplazarse, á fin de no perder nunca de vista al crío por un sólo momento: cuatro médicos le visitan diariamente, á distinta hora cada uno.

De cada visita se da cuenta telefónicamente á los padres, que abonan 50 dollars por comunicación, ó sea 200 pesos diarios.

Tiene el chiquitín un aposento para uso exclusivo que es un modelo de elegancia y de fastuosidad, tapizado de raso blanco con muebles del mismo color y tela; su guardarropa, compuesta de sesenta trajes blancos, está valorada en 40.000 dollars, y cuando sale en su diminuto coche, que es prodigio de suntuosidad, adorna su cabeza un sombrerito, blanco por supuesto, con tres plumas de avestruz, únicas en el mundo por su matiz de nieve inmaculada con reflejos de plata.

Estas plumas iban destinadas al príncipe de Gales; pero la señora de Vanderbilt ofreció por ellas un precio tan exorbitante, que el vendedor, deslumbrado, se las cedió... y el heredero de la corona de Inglaterra se quedó sin las plumas y no sabemos si cacareando.

El collarcito que lleva el niño vale 12.000 duros.

Este privilegiado ser se llama Cornelio y es el quinto de la dinastía Wanderbilt.

Si después de leer esta deliciosa relación no se consuelan los padres que no pueden dar ni pan á sus hijos, será porque no quieren consolarse.

Tronos, aristocracia y clero

Si nos hemos de atener á datos publicados, la deuda de España alcanza á la espantosa suma de 12.500.000.000 de pesetas. Muy radicales, pues, han de ser las medidas que se tomen para extinguirla.

¿Pero hay medio de conseguirlo?

De fijo que sí. Suprimiendo gastos superfluos; descubriendo la riqueza oculta; y sacrificando á zánganos y danzantes.

Es decir; matando lo que no produce y dando vida al trabajo.

Estorba, por lo tanto, el régimen monárquico, como gasto superfluo, y por improductivo. Apenas nace un príncipe, y por lo menos se le asignan 150.000 pesetas de jornal. ¿Que méritos hizo, y que producto dió á la masa común?

¿No vale siquiera esperar á que el niño ó la niña diga papá y mamá?

Por muy satisfecho se daría un presidente de la república con una asignación de un millón de pesetas, y por muy contentos los pueblos que así se ahorrarían cerca de cuarenta millones.

Y no entremos en detalles y juicios sobre el asunto por ser cosa que, si bien nos prestarían motivo para presentar más economías, pudiera al mismo tiempo brindarnos con alguno que otro desaguisado hacia nuestra personalidad.

Dejemos, pues, á las monarquías, por aquello de que más vale un por si acaso que un quien pensara, y vamos á encontrarnos cara á cara con la aristocracia.

La hay de sangre y de dinero: atengámonos á esta última y dejemos á la primera con sus pocos títulos de marqueses, duques, varones y archipámpanos, con todas sus cruces, medallas, cintajos, pergaminos y tal y cual... Más les daba yo. Hasta les llenaba los dedos de las manos y de los pies con *tumbagas* amasadas ó fabricadas con huesos de todos los santos habidos y por haber.

Pasemos á la aristocracia del dinero.

A estos, juntamente con los *burguesillos* ensoberbecidos, no había más que despojarlos de todo cuanto han robado, ocultando la riqueza, y asombraría la millonada que se obtendría por

Gran feria y concurso de ganados de todas clases

EN

TORTOSA

Durante los días 3 y 4 de septiembre de 1900, con motivo de las fiestas de

Nuestra Señora de la Cinta

70 PREMIOS en metálico

70 PREMIOS en metálico

este medio tan útil como necesario y justo. Tampoco producen éstos gran cosa. De lamentar sería que cayesen en olvido el día de las reparaciones.

Súmese, pues, el producto que se obtendría por este medio, con aquella otra cantidad que, por superflua, nos ahorraríamos cambiando el régimen monárquico por el republicano, y de fi-jo saldariamos nuestra deuda nacional, con más brevedad, más honor y más verdad, que lo pudiera hacer la celeberrima asociación Unión Nacional, con su Paraíso, su Costa, sus cierras de tiendas, y sus cien millones de ahorro.

¡Protestan cerrando los establecimientos y hay comerciantes de tejidos que maneja un capital comercial de 200.000 duros y paga por *camisolines*!

¡Protestan cerrando las tiendas y hay almacenista de coloniales á una gran altura y solo paga por aceite y vinagre!

Tampoco producen éstos.

¿Y nos queda el clero? Precisamente éstos son los zánganos de la colmena.

Ahí es nada los millones que se tragan....

Yo estoy conforme en que, mientras haya tontos que paguen, cobren ellos cuando nacemos, cuando morimos, cuando comemos, cuando reimos, cuando compramos y hasta cuando, ca... racoles, que me entusiasmo.

Con todo eso estoy conforme; pero que forzosamente tengamos que alimentar su gula, su soberbia, y su pereza con cientos de millones, con eso no estoy conforme y recomiendo á los amigos que les dediquen un recuerdo á la primera ocasión.

¡Obreros, trabajadores! ¿Queremos buscar la salvación extinguiendo la trampa que nos ahoga y dignificándonos?

Pues hay que declarar la guerra al capital representado por los tronos, por la aristocracia y por el clero.

Miguel Gavilán Garzón.

Cifras que ponen los pelos de punta

Para que puedan formarse cargo exacto del estado de atraso de nuestra agricultura aquellos que les parece que todos los lamentos y quejas son manifestaciones de almas pesimistas, copiamos lo siguiente de la producción media del trigo por hectárea en las naciones europeas, sacado de la revista alemana *Los Cereales*:

«Inglaterra, 28 hectólitos por hectárea.

Alemania, 25 idem id.

Rusia, 18 idem id.

Francia, 17 idem id.

Bélgica, 16 idem id.

Servia, 15 idem id.

Rumania, 15'25 idem id.

Bulgaria, 13 idem id.

Turquía, 7'80 idem id.

España, siete idem id.»

La causa principal de esta deficiencia en nuestra cosecha no es otra que el lastimoso estado de atraso en nuestros procedimientos de cultivo; estado al que se ha llegado por una serie sucesiva de causas y del que será muy difícil salir mientras todas aquellas personas que, por razón de sus cargos, por su posición social ó por su interés particular tienen obligación de velar por la agricultura, no hagan todo lo posible dentro de su esfera de acción para fomentarla y desarrollarla, creando el verdadero espíritu agrícola, que es lo que falta á nuestro país.

MENOS POLÍTICA Y MÁS PATRIOTISMO

Si los diarios de oposición de esta ciudad no desarrollaran temas de apasionamiento político, verían con más claridad las importantes mejoras que nuestro Ayuntamiento está llevando á cabo en los diferentes ramos de nuestra administración.

Ya sabemos que todas las reformas que se introducen no pueden ser á gusto de todos por grande que sea su embellecimiento, pero éstas, deberían discutirse apartándonos de la política, señalando los defectos ó puntos negros que las mismas pudieran tener, no en el sentido de destrucción, sino con la sana intención de alentar á la corporación en beneficio del vecindario.

Es doloroso para los hijos de Tortosa que no hayamos visto en las crónicas de nuestros colegas apartarse de la política, dando un aplauso, ni uno siquiera al señor alcalde, á sus compañeros de corporación ni á las personalidades políticas, altas ó bajas, que en las mejoras de Tortosa hayan podido intervenir, viendo que la corporación municipal se esfuerza en abonar á la Hacienda sus compromisos, ingresar tres mil pesetas mensuales á la Diputación por contingente, tener pagadas de atrasos por talones de armas de lactancia más de quince mil pesetas, pagar al corriente á todos los empleados de los diferentes ramos de nuestra administración, la importantísima mejora de la calle de San Juan, la no menos beneficiosa para la agricultura reforma de la carretera desde la *Cuesta de Capellanes* á la carretera del *Coll del Alba* y parte de ésta á la *Cuesta de Palmés*, la apertura de calles con su nivelación de los ensanches, las alcantarillas, esplanación y aseo de la barriada de Remolinos, el

cambio de cauce del barranco llamado *del Celio* que en tiempo de lluvia inundaba por completo las calles bajas de la mencionada barriada, los muchos y beneficiosos trabajos empleados en la construcción de la calle del Ebro, tanto en la parte de Remolinos como en la parte del Temple; la rebaja y empedrado del barranco del Rastro que salvará de inundaciones á las muchas tiendas existentes en las calles bajas del centro de esta ciudad, la elegante, beneficiosa y bien estudiada reforma en la alcantarilla de la calle Ancha, el aumentar la rasante de la plaza de Tetuán y fuente y farola de la misma, dotar á ésta y á la Plaza de Alfonso XII de cómodos bancos que aprovechan para solazarse nuestros vecinos en la estación presente de fuertes calores y otras y otras mejoras que á la vista de nuestros conciudadanos están de manifiesto y que contribuyen á dar ocupación á infinidad de obreros de todos los ramos y categorías.

Tiene más mérito lo que dejamos expuesto porque el ayuntamiento actual, para realizar y sufragar todo cuanto llevamos expuesto, no ha hecho ningún nuevo reparto ni inventó arbitrio alguno, realizándolo tan solo con los mismos recursos que disponían las situaciones anteriores.

Si todos los que bien ó mal escribimos para informar al público lo hiciésemos con verdadero interés para el mismo, procuraríamos imitar nuestros actos al que lo hace mejor, alentando á las corporaciones para que se esmeraran más, y de este modo demostraríamos sentido práctico y más que todo, la obligación que tenemos en tener patriotismo.

Crónica

Sr. Delegado de Hacienda

Le ponemos al corriente de lo ocurrido con el reparto de Consumos de esta ciudad, sobre las especies de aceite y sal, por lo que esperamos que, estimando improcedentes las reclamaciones formuladas contra el mismo, toda vez que el Presidente de la Cámara Agrícola, Director del *Diario de Tortosa* y otros *amigotes*, ha habido necesidad de que la Comisión ejecutiva de apremios intentara el embargo de bienes contra ellos para obligarles al pago de sus débitos de dichos repartos pertenecientes éstos á años anteriores.

¡¡Estos son los que reclaman: los mal pagadores!!

En cumplimiento de lo que dispone la real orden de 9 de junio último, relativa al trabajo de las mujeres y de los niños, el día 15 del presente mes se reunieron en la casa Consistorial de esta ciudad los delegados por las juntas locales de los municipios de este partido judicial, quienes eligieron por unanimidad á don Francisco Juan Ribás Subirats y á don Jorge Pons Beltrán, de Aldover, para Delegado y Suplente respectivamente de la Junta provincial de Reformas sociales.

Felicitemos á nuestro querido y distinguido compañero de redacción y al amigo Pons por la distinción de que han sido objeto; no dudando de la ilustración, celo y competencia de los nombrados, contribuirán al recto proceder que ha de informar la Junta provincial en materia difícil de sí y de vital interés que le está encomendada.

Dicen varios apicultores que ha sido muy escasa la cosecha de miel en el presente año, que pocos años se ha visto tanta escasez de este exquisito producto, lo cual se atribuye á la sequía que perjudicó la floración de las plantas y arbustos durante la primavera.

La nueva empresa que ha tomado á su cargo la Plaza de Toros de Vinaroz, se propone celebrar el día 12 del próximo mes de agosto, una gran corrida de novillos en la que los arrojados diestros *Machaquito* y *Lagartijo* matarán seis reses de una ganadería andaluza según se dice.

Asegúrase que se ha conseguido de la compañía del Norte una rebaja en billetes de ida y vuelta, así como un tren especial para el regreso, que saldrá de Vinaroz, dos horas después de terminado el espectáculo.

A nuestro distinguido paisano el celebrado escultor Querol le ha sido concedido un diploma de honor, fuera de concurso, en la gran Exposición de París.

Nuestra más entusiasta felicitación.

El viernes empezó la temporada de baños en las pintorescas playas de Ampolla. Con tal motivo se espera gran concurrencia á refrescarse en vista del excesivo calor que estos días se deja sentir.

Por esta Alcaldía, se ha concedido un nuevo plazo, que termina el 31 del corriente, para verificar el pago, sin apremios, de los repartos de consumos sobre el aceite y sal, el de extrarradio, y sobre el arbitrio de carros, puertas fuera y canalones, correspondientes al año 1899-900.

Pasada aquella fecha, se procederá contra los morosos, por la vía de apremio.

Dícese que dentro de breves días comenzará á reanudarse el servicio de transporte de mercancías en el ferro-carril de La Puebla á Alcañiz.

El servicio de viajeros se efectuará algunos días después, según escriben de Alcañiz.

Van aumentando el número de familias que van a veranear en las playas de Ampolla.

En breve se celebrará en esta un Consejo de guerra ordinario de cuerpo para ver y fallar la causa instruida contra un educando de música del regimiento infantería de Almansa acusado del delito de hurto.

En la sesión celebrada por la Comisión provincial el 19 del actual, fueron declarados incapacitados seis concejales de San Carlos de la Rápita. Nuestra sincera felicitación á aquel vecindario.

Esta tarde se verificará una becerrada á beneficio del Hospital civil de esta ciudad.

Deseamos que los maestros no sufran ningún percance desagradable.

Una de las brigadas municipales continúa urbanizando la barriada de Remolinos.

También toca á su término la recomposición de la calle Mayor de Ferrerías.

El viernes y tras penosísima enfermedad, falleció en la vecina villa de Cherta nuestro particular y querido amigo el inteligente médico don José María Andreu.

Era el finado un esposo cariñoso, amantísimo padre de sus idolatrados hijos y un amigo del alma.

A su afligida esposa, á sus hijos y á su hermano político nuestro estimado correligionario y compañero les expresamos nuestro más sentido pésame asociándonos al sensible dolor que les aqueja.—E. P. D.

«La Conciencia libre»

Con esta cabecera ha empezado á publicarse en Madrid un Boletín de la sociedad «El Libre pensamiento.»

Deseamos á la nueva publicación muchos años de vida y pocos tropiezos.

Ha sido nombrado juez permanente de causas de esta región, en vacante que de su arma y clase existe, el coronel de infantería, en situación de excedente en la misma, don Manuel Michelena Moreno.

Leemos:

«Ayer tarde unos sujetos que se suponen vecinos del arrabal de Jesús y que todavía no han sido habidos, atropellaron bárbaramente á un pobre italiano que discurre por nuestras calles anunciando untos y emplastos para curar callos y durezas.

En la orilla del Ebro junto á la fábrica de aceite de orujo de los franceses la emprendieron contra el infeliz extranjero produciéndole varias heridas contundentes, especialmente una en la región parietal del cráneo de la que tuvimos ocasión de ver la abundancia de sangre que de ella manaba.

Los agresores, según declaración del agredido, fueron seis y éste fué curado en las Casas Consistoriales.»

Podemos asegurar á los aficionados al toreo que para la próxima fiesta mayor de esta ciudad, se ha encargado de organizar una corrida de cartel un activo é inteligente empresario.

Oportunamente daremos más detalles.

El miércoles por la mañana hubo una regular alarma en el mercado por haber mordido un perro hidrófobo á varios de sus semejantes.

Ha llegado á esta ciudad, gran cantidad de sacos de arroz, con destino á la exportación.

Dicen de Amposta, que las plantaciones de arroz presentan muy buen aspecto, y los coseche-

ros no cesan de cuidarlas con aquel buen celo que es augurio de los excelentes resultados que suele ofrecer aquella población eminentemente arrocerá.

La Delegación de Hacienda anuncia que doña María del Pilar Brunet Illa, vecina de Tortosa, solicita la adjudicación en calidad de terreno parcelario de un trozo de la antigua carretera abandonada que conduce desde esta ciudad á Gandesa.

Ha tomado posesión del importante cargo de Gobernador civil de esta provincia D. Hipólito Casas y Gomez de Andino que desempeñaba igual cargo en la de Alicante.

De las referencias de inteligencia y caballerosidad del Sr. Casas espera mucho el vecindario de nuestra provincia.

Aunque adversarios políticos nos complacemos en aplaudirle si realiza los actos de justicia de que viene precedido.

Hállase vacante la plaza de Médico-cirujano del vecino pueblo de Alfara dotada con 500 pesetas anuales, pagadas de fondos municipales y 2.000 pesetas más con que contribuyen los vecinos pudientes.

En la sección telegráfica de uno de los diarios de Barcelona se decía ayer, que había sido nombrado Cónsul de España en la Habana don Joaquín Torroja y Quinzá, hermano político de nuestro querido amigo don Diego Felipe Quinzá.

El Sr. Torroja que había desempeñado delicados cargos en la carrera Consular, se distinguió de una manera extraordinaria durante el tiempo que desempeñó el Consulado de Cayo-Hueso á cuyo punto fué destinado á instancias del Capitán General de la Isla de Cuba al estallar la guerra, sirviéndole sin duda los extraordinarios méritos que contrajo en aquellas circunstancias, para que el Gobierno le haya distinguido con el nuevo y difícil cargo que ahora le confía.

Creemos pues muy acertado el nombramiento y por ello felicitamos al Sr. Torroja y á su distinguida familia.

En vista del gran calor que arrecia estos días son muchas las familias de esta ciudad que han salido al campo á fin de vivir una temporada en las fincas que poseen en las huertas ó tierras de secano de esta comarca.

El *Estandarte Católico*, ese órgano de Satanás, ya empieza muy descaradamente á enseñar las uñas tan solo propias de un zafio Monner.

Dios los cría y...

Según se nos dice, muy en breve empezarán las obras de reforma del grandioso salón de fiestas de la populosa sociedad *Círculo de Artesanos*.

El Domingo último hubo un gran escándalo en un lugar que debería respetarse mucho más por los que de ello tienen obligación siendo los protagonistas dos personalidades.

Este año, ha sido escasa la cosecha de toda clase de peras en esta comarca, habiendo contribuido á aumentar la escasez, el furioso vendabal que reinó cuando entraban en sazón, que arrojó al suelo centenares de arrobos.

Con tal motivo, ha sido imposible servir con plidamente los pedidos que han hecho algunas casas de conservas, que todos los años consumen grandes partidas de esta fruta predilecta de nuestras huertas.

Durante toda la última semana, no se ha recibido en esta Redacción nuestro distinguido colega tarraconense el *Diario del Comercio*.

También hace tiempo no recibimos *Las Dominicales* de Madrid.

Lo trasladamos á quien corresponda.

La regente ha firmado el nombramiento de Comisario regio de Agricultura de la provincia de Tarragona, á favor de don Agustín Virgili.

Para facilitar la asistencia á la fiesta mayor de Vendrell, que se celebrará en los días 25, 26 y 27 del actual la Compañía de M. Z. A. verificará un servicio especial de viajeros, con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase, á precios reducidos, desde varias estaciones de la Red Catalana á la de Vendrell y regreso.

La expedición de billetes tendrá lugar en los días 24, 25, 26 y 27 del actual, sirviendo para regresar durante los días 25, 26, 27 y 28 del mismo.

Continúa siendo bochornoso el calor que se siente en esta ciudad.

Anúnciase para en breve, la reaparición del colega republicano *El Orden*, que se publicará semanalmente en Tarragona.

El pasquín local sale mudo estos días.

Los motivos se comprenden, pues, el que lo inspira está de veraneo.

Compadecemos á los habitantes del lugar de su actual residencia.

El jueves por la mañana un mulo mordió á un chico que se le había acercado mientras el animal comía en las inmediaciones del mercado.

El médico forense le ha practicado la curación, y es de esperar que la herida no tendrá graves consecuencias.

Podemos asegurar á los vecinos de la calle del Comercio del arrabal de San Vicente, que el señor alcalde ha ordenado al propietario de la casa situada en dicha calle para que sea convenientemente cercada.

Ha salido con dirección á Montserrat, nuestro ilustrísimo señor Obispo, con objeto de asistir á la reunión que en aquel monasterio han de tener los Prelados de Cataluña bajo la presidencia del Metropolitano de Tarragona.

Se interesa la presentación en esta Alcaldía de Salvadora Mascarell March, esposa del cabo José Mauri Piñol, á fin de percibir alcances.

Según telegrama recibido en la Sociedad Colomboyfíla de Barcelona, á las seis de la tarde del día 15 llegaron á Liege (Bélgica) 26 palomas de las soltadas en Bellpuig (Lérida) habiendo empleado veintisiete horas y recorrido un trayecto de 1.200 kilómetros en línea recta.

ANUNCIOS

POSADA DE ESPAÑA Dicha posada fonda se halla situada en el mejor punto de la capital y rodeada de la mayoría de los edificios y oficinas públicas de la provincia, en la que su dueño don Ignacio García, hace un servicio esmerado y económico. Rambla de San Carlos, n.º 41 (frente al Teatro Principal)—TARRAGONA.

AMPOLLA

Verano de 1900

GRAN RESTAURANT Á CARGO DE MARCIAL ZARAGOZA

Situado en el sitio más pintoresco y fresco de aquel barrio marítimo.

Abonos de 10 comidas compuestos de 3 platos á elegir de la carta, pan, vino y postres, 15 pesetas.

Medios abonos para 5 comidas, 7'50 pesetas.

Servicio esmerado

Precios módicos

Zaragoza, impresor, Replá, 3 y Bou, 2.—Tortosa.

Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE **José Zaragoza** REPLÁ, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU
TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

Precios fijos, ventas al contado

Gran fábrica de bebidas gaseosas

JUAN ZARAGOZA
San Blas, núm. 11.—Tortosa

EBANISTERIA DE R. RICO

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc. Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1862.

Variedad en muebles.—Economía en los precios

MONCADA, 11, TORTOSA

Agencia de negocios DE SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, 9.—MADRID

Esta casa se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

LIBRERÍA, PAPELERIA,

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

JOSÉ MARÍA BERNIS

Impresiones rápidas y económicas

PRECIOS VENTAJOSOS

Venta exclusiva de los más importantes periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción: Replá, 3.—Administración: Puente-Piedra, 1

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

Esperanza

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TÍO.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Surtido inmenso

En estuches de papel y sobres de las más importantes casas de

ANGULEMA